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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение диагностической работы по русскому языку даётся
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1 – А30). К каждому из них даны
4 варианта ответа, из которых только один правильный. Для указания
правильного ответа обведите кружком его номер. Если вы ошиблись
при выборе ответа, то зачеркните отмеченную цифру и обведите
нужную. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8). Ответы к этим заданиям
вы должны сформулировать самостоятельно. Укажите ответ в
отведенном для него поле. Если вы ошиблись при записи ответа,
зачеркните его и напишите рядом правильный ответ. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны.
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к
пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные 
вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь
выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше 
баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный 
гласный звук? 
   1) кОклюш    2) знАмение    3) бАловать    4) кАучук 

   A2   В каком предложении вместо слова ГОНОЧНЫЙ нужно 
употребить слово ГОНЧИЙ? 
   1) Езда на гоночном автомобиле опасна. 
   2) Для охоты с гоночными собаками нужно особое 

разрешение. 
   3) Гоночная лодка была куплена Петровыми недавно. 
   4) Оказалось, что на гоночном велосипеде ездить 

неудобно. 

   A3   Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
   1) наиболее красиво 
   2) килограмм томатов 
   3) поезжай домой 
   4) шестистами самолетами  

   A4   Укажите грамматически правильное продолжение 
предложения. 
Готовясь к зачёту, 
   1) нам помогло посещение библиотеки. 
   2) первокурсники неоднократно перечитывают лекции. 
   3) студентам необходимы полученные знания.  
   4) нами был куплен новый учебник. 

   A5   Укажите предложение с грамматической ошибкой. 
   1) По приезде в Москву Поплавский посетил квартиру 

№50 дома №302 по Садовой улице.  
   2) «Смех светел», — заявляет Гоголь в пьесе 

«Театральный разъезд». 
   3) Премьерный показ спектакля произвёл впечатление и 

на тех, кто не являлись любителями театра. 
   4) Не только у будочки, но и во всей аллее, параллельной 

Малой Бронной улице, не оказалось ни одного 
человека. 
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 (1) … (2) Известно, что продукты  горения смываются в  реки,
загрязняют их и что в результате пожаров гибнут ценные лесные 
массивы.  

(3) … в некоторых случаях пожары намеренно устраивают сами
смотрители леса. 

(4) Интенсивность такого возгорания обычно очень мала. (5) Оно
не  представляет  большой  опасности, наоборот, оно полезно.
(6) Подобные мелкие искусственные пожары, которые специально
планируются, чтобы снизить количество накопленного сухостоя,
являются эффективным  средством  предотвращения стихийного 
возгорания крупных лесных массивов. 

Прочитайте текст и выполните задания A6 – A11 

   A6   Какое из приведённых ниже предложений должно быть 
первым в этом тексте? 
   1) Прогнозирование лесных пожаров и борьба с ними 

экономически и экологически нецелесообразны. 
   2) Лесные пожары наносят существенный вред 

окружающей природной среде. 
   3) Скорость и направление ветра определяют 

интенсивность пожара. 
   4) Для оценки потенциальной горимости лесов 

применяются индексы пожароопасности. 

   A7   Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно 
быть на месте пропуска в третьем предложении? 
   1) Прежде всего,    2) Поэтому    3) Однако     4) Итак, 

   A8   Какие слова являются грамматической основой в одной из 
частей шестого (6) предложения текста? 
   1) пожары планируются 
   2) снизить количество 
   3) снизить 
   4) которые являются средством 

   A9   Укажите верную характеристику шестого (6) предложения 
текста. 
   1) сложносочинённое 
   2) сложное с сочинительной и подчинительной связью 

между частями 
   3) сложноподчиненное 
   4) сложное с подчинительной, сочинительной и 

бессоюзной связью между частями 
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  A10  Укажите правильную морфологическую характеристику 
слова ПОЛЕЗНО из пятого (5) предложения текста. 
   1) краткое причастие  
   2) краткое прилагательное  
   3) наречие 
   4) слово категории состояния 

  A11  Укажите значение слова ПРОДУКТЫ в предложении 2. 
   1) предметы, являющиеся результатом человеческого 

труда, деятельности 
   2) вещества, служащие материалом для изготовления 

чего-либо 
   3) вещества, получаемые химическим или иным путем из 

других веществ 
   4) предметы питания, съестные припасы 

  A12  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых пишется одна буква Н?  
Соверше(1)о ошеломлё(2)ый загадками Бомбардова, я 
в полдень, как и было назначе(3)о, был в тупике на 
Сивцевом Вражке. 
   1) 1    2) 2,3    3) 3    4) 1, 3 

  A13  В каком ряду во всех словах пропущена безударная 
проверяемая гласная корня? 
   1) вопл...щённый, ч...стокол, выл...жить 
   2) изгл...дать, тр...гичность, ут...пический 
   3) пок...яние, заг..рал, л...кать 
   4) вск...чил, землетр...сение, ж...раф 

  A14  В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же 
буква? 
   1) и...целить, ...жечь, бе...чувственный 
   2) контр...гра, об...скать, без...нтересный 
   3) пр...следовать, пр...брежный, пр...ятный  
   4) о...дать, по...твердить, на...кусить 
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  A15  В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется 
буква Е? 
   1) раскле...шь, ненавид...вший 
   2) подкле...нный, повер...те 
   3) улож...шься, постро...вший 
   4) обид...вший, перестан...шь 

  A16  В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена 
буква И?  
А. подта...в 
Б. причудл...вый 
В. милост...вый 
Г. ослаб...вающий 
   1) А, Г    2) А, Б, В    3) Б, В    4) В, Г 

  A17  В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 
   1) Юля (не) досмотрела за братом, и он разбил мамину 

любимую вазу.  
   2) (Не) зачем расстраиваться по пустякам. 
   3) Мы вошли в (не) большую, но очень уютную гостиную. 
   4) Ещё (не) распустившиеся бутоны тюльпанов, казалось, 

безмятежно спали. 

  A18  В каком предложении оба выделенных слова пишутся 
раздельно? 
   1)  величественное море поразило Веру своим 

спокойствием , как и много лет назад. 
   2) Берлиозу захотелось  бежать с 

Патриарших . 
   3)  она поняла, что уличена во лжи 

только , что живет здесь, где следят за 
каждым её шагом. 

   4) Мы   не  говорили об этом 
 отпуска. 
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  A19  Укажите правильное объяснение постановки запятой или её 
отсутствия в предложении: 
Прокуратор, услышав это, шевельнулся (  ) и лицо его 
оживилось. 
   1) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И запятая не нужна. 
   2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И 

нужна запятая. 
   3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И 

запятая не нужна. 
   4) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И нужна запятая. 

  A20  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложении должны стоять запятые? 
Иуда поднимался в гору (1) тяжело дыша  и  по 
временам попадая из тьмы (2) в узорчатые лунные 
ковры (3) напоминавшие ему ковры (4) в лавке 
ревнивого мужа Низы. 
   1) 1, 4    2) 1, 2, 3, 4    3) 1, 2    4) 1, 3 

  A21  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложениях должны стоять запятые? 
Правда (1) недели через две  рабочие  (2) всё-таки (3) 
стали относиться к  Клайду лучше.  
Между тем (4) теперь они смотрели на него как на 
племянника председателя правления и стали 
подозрительными и завистливыми на другой лад. 
   1) 1     2) 1,4    3) 2,3,4    4) 1,2,3 

  A22  Укажите предложение, в котором нужно поставить одну 
запятую. (Знаки препинания не расставлены). 
   1) Она достала из огромного ридикюля яхонтовые 

сережки и тотчас же отвернулась от Наташи и 
обратилась к Пьеру. 

   2) Чичиков все время спешит да подгоняет Селифана и 
Петрушку. 

   3) Старый князь давал княжне Марье как уроки алгебры 
так и уроки геометрии и распределял всю ее жизнь в 
беспрерывных занятиях. 

   4) Речь не только объединяет людей но и помогает понять 
друг друга формирует общие взгляды и убеждения. 
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  A23  Как объяснить постановку тире в данном предложении? 
Будете отдыхать в Судаке — непременно посетите 
Генуэзскую крепость. 
   1) Обобщающее слово стоит после однородных членов 

предложения. 
   2) Тире ставится между подлежащим и сказуемым, 

выраженными одной частью речи, при отсутствии 
глагола-связки. 

   3) Первая часть бессоюзного сложного предложения 
указывает на время либо условие того, о чем говорится 
во второй части. 

   4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения 
указывает на причину того, о чём говорится в первой 
части. 

  A24  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложении должны стоять запятые? 
В комнате был покрытый церковной парчой стол (1) 
при взгляде (2) на который  (3) богобоязненный 
буфетчик (4)  вздрогнул. 
   1) 1     2) 2,4    3) 1,3    4) 2 

  A25  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложении должны стоять запятые? 
Окошко подвала было открыто (1) и (2) если бы кто-
нибудь заглянул в него (3) то он удивился бы тому (4) 
насколько странно выглядят разговаривающие. 
   1) 1, 3, 4    2) 2, 3    3) 2, 4    4) 1, 2, 3, 4 

  A26  В каком предложении придаточную часть 
сложноподчинённого предложения нельзя заменить 
причастным оборотом? 
   1) При упоминании о брате, который слыл в семье 

жалким неудачником, лицо Сэмюэля Грифитса 
несколько омрачилось. 

   2) Ожидание приезда молодого князя Андрея с княгиней 
не нарушило стройного порядка, согласно которому 
шла жизнь в Лысых Горах. 

   3) Военачальники, которым сопутствуют адъютанты, 
держатся особняком. 

   4) Наполеон молча вглядывался в холмы, которые как бы 
выступали из моря тумана. 
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  A27  Прочитайте текст. 
  

 Единственной мерой, которую в середине XIX века 
лондонцы приняли против пыли, уже тогда изрядно им 
досаждавшей, было запрещение пользоваться каменным 
углем для отопления.  

Однако пыли в городе оставалось немало и помимо той,
что была от угля.  

Именно в то время молодой физик Джордж Габриэль 
Стокс, заложивший позже основы газоочистки, впервые 
задумался над тем, что в скором будущем мельчайшая 
пылинка вырастет для человека в проблему угрожающих 
размеров.  
  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана 
главная информация, содержащаяся в тексте? 
   1) В XIX веке лондонцы боролись с пылью, запрещая 

топить камины и печи каменным углем. 
   2) В XIX веке пыли на улицах Лондона было много. 
   3) Английский физик XIX века Дж.Г. Стокс понял, какую 

угрозу представляет пыль для человечества. 
   4) В XIX веке борьба с пылью совсем не интересовала 

англичан, над этой проблемой задумался только 
молодой физик Дж. Г. Стокс. 
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Прочитайте текст и выполните задания A28 – A30; B1 –
 B8; C1. 

1. (1)Читатель, задавались ли вы когда-нибудь вопросом, 
почему героем  народной сказки так часто является существо, 
совершенно лишенное всякого человеческого ума, — дурак? 
(2) Казалось бы, сказка должна вывести в качестве примера для 
подражания человека разумного, всезнающего, опытного в 
житейских делах, рассудительного. 

2. (3)Образ дурака составляет один из интереснейших 
парадоксов сказки, притом не одной русской сказки, ибо образ 
вещего безумца или глупца является всемирно 
распространенным. (4)Тайна этого парадокса одна и та же: она 
коренится в противопоставлении подлинной мудрости 
житейскому здравому смыслу. (5)В чем же это проявляется? 

3. (6)Поступки дурака всегда опрокидывают все расчеты 
житейского здравого смысла, поэтому они кажутся людям 
глупыми, а между тем они неизменно оказываются мудрыми и 
более целесообразными, чем поступки его «мудрых» братьев. 
(7) Братья терпят неудачу, а дурак оказывается счастливее их, 
словно угадывая мудрость каким-то вещим инстинктом. 

4. (8)Рассудительные люди возлагают свои упования на 
денежную силу. (9)Дурак же цены деньгам не знает. (10) Часты 
случаи, когда в уплату за произведенную работу он берет вместо 
денег котенка да щенка. (11)Приходит время, и он узнает, что 
котенок да щенок для него  куда важнее золота: они спасают ему 
жизнь, выручают  из плена,  возвращают похищенное. 
(12) Таким образом, именно в человеческом безумии дурака 
познается истинная мудрость. 

5. (13)«Дурак», как и все герои волшебных сказок, стремится в 
иное, запредельное, царство. (14)В содействии волшебных 
помощников именно этому сказочному герою обнаруживается, 
что главное в этом «ином царстве» — это особая, недоступная 
обыденному пониманию сила и мудрость. 

6. (15)Рядом с этим открывается и еще один сказочный мотив: 
человеческое «безумие» ищет то «целящую воду», которая 
воскрешает умерших, то «молодильные яблоки», которые 
возрождают утраченную молодость, то ему необходимо найти 
жар-птицу — живой образ света, долженствующий наполнить 
человеческую жизнь. 

7. (16)Так выражается мечта о полном преображении законов 
естества, о победе над старостью, болезнью, смертью, о 
совершенном одухотворении мира животного и растительного. 
(17)И именно тот, кто, с житейской точки зрения, является  
дураком, становится  посредником между двумя мирами: 
лучшим, потусторонним, и земным. 

  (По Е.Н. Трубецкому.) 
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  A28  Какое высказывание противоречит содержанию текста?  
   1) Дурак — распространённый во всём мире герой 

народных сказок. 
   2) Поступки дурака, как правило, противоречат здравому 

смыслу, но на самом деле оказываются мудрыми. 
   3) В конечном счете, дурак всегда оказывается счастливее 

своих братьев потому, что он хитёр.  
   4) В сказочных представлениях об «ином царстве» 

воплощаются мечтания людей о преодолении всех бед 
и несчастий. 

  A29  Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 
1----2?  
   1) описание 
   2) повествование 
   3) рассуждение 
   4) рассуждение и повествование  

  A30  Укажите предложение, в котором используются антонимы. 
   1) 3    2) 4    3) 6    4) 7 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B7 укажите ответ в 
отведенном для него поле 

   B1   Укажите способ образования слова НЕДОСТУПНАЯ 
(предложение 14). 
 

Ответ: 
 

   B2   Из предложения 11 выпишите все союзы. 
 

Ответ: 
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   B3   Определите способ подчинительной связи в словосочетании 
ВСЕ ГЕРОИ (предложение 13). 
 

Ответ: 
 

   B4   Среди предложений 6—14 найдите сложное, в состав 
которого входит односоставное безличное. Напишите номер 
этого сложного предложения. 
 

Ответ: 
 

   B5   Среди предложений 13—17 найдите предложение с 
обособленным приложением. Напишите номер этого 
предложения. 
 

Ответ: 
 

   B6   Среди предложений 3—12 найдите сложноподчинённое 
предложение с придаточным определительным. Напишите 
номер этого сложного предложения. 
 

Ответ: 
 

   B7   Среди предложений 3—7 найдите такое, которое соединяется 
с предыдущим при помощи указательного местоимения и 
лексического повтора. Напишите номер этого предложения. 
 

Ответ: 
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При выполнении задания B8 прочитайте фрагмент 
рецензии, составленной на основе текста, который вы 
анализировали, выполняя задания А28 – А30, В1 – В7. В 
этом фрагменте рассматриваются языковые 
особенности текста. Некоторые термины, 
использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 
места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. В ответе под каждой буквой в 
таблице укажите соответствующий ей номер. 

   B8   Размышляя о волшебной сказке и о главном её 
герое — дураке, автор статьи широко употребляет 
синтаксические средства выразительности, 
например  __________ (А) (предложения 1, 5), а также 
__________ (Б) (предложения 2, 11, 16).  Кроме того, он 
широко использует приём __________ (В), в частности, 
когда сравнивает дурака с его «мудрыми» братьями 
(предложения 6, 7). Употребляя выражения, которые 
обозначают типично сказочные, не существующие в 
реальной жизни явления, Е.Н.Трубецкой прибегает к 
__________(Г) (предложения 14, 15). 

  

1) ряды однородных членов 
2) антитеза 
3) олицетворение 
4) метафора 
5) цитирование 
6) синтаксический параллелизм 
7) сравнение 
8) риторический вопрос 
9) разговорная и просторечная лексика 

 

Ответ: 
А Б В Г
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Часть 3

   C1   Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, 
поставленных автором текста (избегайте чрезмерного
цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или 
не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на 
знания, читательский, жизненный опыт (учитываются 
первые два аргумента).  
Объём сочинения — не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по 
данному тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни 
было комментариев, то такая работа оценивается нулём
баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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© МИОО, 2009 г.

Русский язык. 11 класс. Вариант 2 2 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение диагностической работы по русскому языку даётся
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1 – А30). К каждому из них даны
4 варианта ответа, из которых только один правильный. Для указания
правильного ответа обведите кружком его номер. Если вы ошиблись
при выборе ответа, то зачеркните отмеченную цифру и обведите
нужную. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8). Ответы к этим заданиям
вы должны сформулировать самостоятельно. Укажите ответ в
отведенном для него поле. Если вы ошиблись при записи ответа,
зачеркните его и напишите рядом правильный ответ. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой
небольшую письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны.
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения 
всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к
пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные 
вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь
выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше 
баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный 
гласный звук? 
   1) вручАт    2) красивЕе    3) кухОнный    4) брАла 

   A2   В каком предложении вместо слова КОРЕННОЙ нужно 
употребить КОРНЕВОЙ? 
   1) Чарский был одним из коренных жителей Петербурга. 
   2) Коренное отличие искусства от игры заключается в 

том, что в игре принципиально отсутствуют зрители и 
авторы. 

   3) Первые коренные зубы обычно вырастают у детей в 
возрасте трёх лет. 

   4) Растения со сформированной коренной системой 
прекрасно приживаются. 

   A3   Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
   1) горче 
   2) тридцать грамм 
   3) в две тысячи девятом году 
   4) ящик апельсинов 

   A4   Выберите грамматически правильное продолжение 
предложения. 
Обращаясь к аудитории, 
   1) необходимо прислушиваться к себе и регулировать 

громкость голоса.  
   2) его голос звучал очень тихо. 
   3) лектора слушали недостаточно внимательно. 
   4) мне вспомнилась одна старая, но интересная история. 
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 (1)… (2)Но, как ни странно, гигантские ящеры на протяжении уже
многих лет пользуются неизменной любовью детей и подростков.
(3) Для детской любви к этим ужасным чудищам немало причин, часто
непонятных взрослым. (4) Динозавры страшные, но их больше нет,
поэтому их и бояться не следует. (5)… они совсем не похожи на
животных, населяющих землю теперь, а ведь они когда-то не только
населяли нашу планету, но и господствовали на ней. (6)Однако самая
главная причина заключается в том, что, несмотря на всю свою силу и
огромные размеры, они всё-таки проиграли борьбу за существование,
и поэтому им можно посочувствовать. 

   A5   Укажите предложение с грамматической ошибкой (с 
нарушением синтаксической нормы). 
   1) Организаторы поблагодарили всех, кто пришёл на 

праздник, и вручили им памятные призы. 
   2) Город, зародившийся на высоком берегу Днепра и 

названный Киевом, поражал своей красотой. 
   3) Докладчик заболел, вследствие чего собрание было 

отменено. 
   4) В «Записки охотника» Тургенев запечатлел образ 

народа, его живую душу, сохранившую высокие 
духовные и нравственные качества. 

Прочитайте текст и выполните задания A6 – A11. 

   A6   Какое из приведённых ниже предложений должно быть 
первым в этом тексте? 
   1) О динозаврах люди до сих пор знают очень мало. 
   2) Взрослые обычно относятся к динозаврам с симпатией 

и сочувствием.  
   3) Динозавры вымерли много миллионов лет назад. 
   4) По логике вещей, динозавры должны вызывать у 

людей ужас и отвращение. 

   A7   Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно 
быть на месте пропуска в пятом предложении? 
   1) Прежде всего,  
   2) Поэтому 
   3) Однако  
   4) Кроме того, 
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   A8   Какие слова являются грамматической основой в одной из 
частей четвёртого (4) предложения текста? 
   1) нет 
   2) бояться 
   3) их не следует бояться 
   4) динозавры  

   A9   Укажите верную характеристику шестого (6) предложения 
текста. 
   1) сложное с подчинительной и бессоюзной связью между 

частями  
   2) сложное с сочинительной и подчинительной связью 

между частями 
   3) сложноподчинённое 
   4) сложное с подчинительной, сочинительной и 

бессоюзной связью между частями 

  A10  Укажите предложение, в котором есть указательное 
местоимение. 
   1) 2    2) 3    3) 4    4) 5 

  A11  Укажите значение слова СИЛА в предложении 6. 
   1) мощь 
   2) власть 
   3) значимость 
   4) интенсивность 

  A12  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых пишется НН? 
На месте стоянки древних людей были найде(1)ы 
рыболовные сети и крючки, луки и стрелы с 
наконечниками из камня, обожжё(2)ая на костре 
глиня(3)ая посуда с остатками пищи. 
   1) 1, 2    2) 2    3) 1, 3    4) 1, 2, 3 

  A13  В каком ряду во всех словах пропущена безударная 
проверяемая гласная корня? 
   1) л…рический, пощ…дить, ус…ление 
   2) изб…вление, рекв…ем, ут...шать 
   3) ж…стокость, приг…рел, ф…тальный 
   4) обл…гораживает, ур…внение, р…сти 
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  A14  В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же 
буква? 
   1) ра…каты, …бивать, бе…вкусный 
   2) меж…нститутский, раз…скать, до…сторический 
   3) пр…встать, пр…видение, пр…знательный 
   4) о…читаться, пре…полагаемый, по…трунивать 

  A15  В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется 
буква Е? 
   1) слыш…мый, вышл…м 
   2) схват…шь, выраж…нный 
   3) перемел…т, выздоров…вший 
   4) обид…те, исправ…шься 

  A16  В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена 
буква Е?  
А. зелён…нький 
Б. наста…вать 
В. раскле…лся 
Г. отрасл…вой 
   1) А    2) А, Г    3) А, В, Г    4) Б, Г 

  A17  В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно? 
   1) Спорщиками приводились вовсе (не) убедительные 

доводы. 
   2) (Не) чего нам больше обсуждать.  
   3) На душе у меня было (не) спокойно. 
   4) Мачеха, (не) взлюбившая падчерицу, — типичный 

образ в европейском фольклоре. 
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  A18  В каком предложении оба выделенных слова пишутся 
раздельно? 
   1) Женщина молчала, я  молчал: боялся, что она о 

 спросит и мне придется отвечать. 
   2) Я вскочил  в вагон трамвая,  

 поскорее бежать от этих мест. 
   3) Встреча с Карелиными показалась мне значительной 

, что она была   неспроста. 
   4) На самом видном месте всё  стояла открытка с 

портретом лейтенанта Шмидта в черном плаще с 
застёжками  львиных голов. 

  A19  Укажите правильное объяснение постановки запятой или её 
отсутствия в предложении: 
Лена неожиданно заболела воспалением лёгких ( ) и 
на всю осень уехала в Крым. 
   1) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И запятая не нужна. 
   2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И 

нужна запятая. 
   3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И 

запятая не нужна. 
   4) Простое предложение с однородными членами, перед 

союзом И нужна запятая. 

  A20  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложении должны стоять запятые? 
На следующий день Константин (1) бросив все 
дела (2) приехал в Белую Церковь (3) и остановился у 
старинного приятеля отца (4) начальника почтовой 
конторы Феоктистова. 
   1) 1, 2, 3, 4 
   2) 1, 2 
   3) 1, 2, 4 
   4) 3, 4 
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  A21  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложениях должны стоять запятые? 
Однажды (1) мы с дядей Колей были на обязательном 
чопорном ужине у тёти Веры.  
Обычно (2) в доме у неё собирались (3) по словам 
бабушки (4) разные «монстры и креатуры». 
   1) 1, 2    2) 3, 4    3) 2, 3, 4    4) 1, 3 

  A22  Укажите предложение, в котором нужно поставить одну 
запятую. (Знаки препинания не расставлены). 
   1) Надя неуверенно наигрывала на пианино и пела 

дрожащим и потому жалким голосом какую-то модную 
песню. 

   2) В те времена не только на базарах в маленьких 
городках но и на улицах самого Киева часто 
встречались слепые певцы. 

   3) Хотелось только хохотать и болтать об интересных 
вещах или бежать наперегонки с Глебом обратно до 
самой дачи. 

   4) Крылья огромной бабочки горели чудесным огнём и 
вспыхивали то золотым то пурпурным то синим 
цветом.  

  A23  Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 
У всех аллей запущенного липового парка были свои 
названия: «Храм Дианы», «Аллея вздохов», 
«Соловьиный овраг». 
   1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения 

указывает на следствие того, о чём говорится в первой 
части. 

   2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения 
поясняет, раскрывает содержание первой части. 

   3) За словами автора следует прямая речь. 
   4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами 

предложения. 

  A24  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложении должны стоять запятые? 
Дядя Юра был высокий бородатый человек с 
подозрительно спокойными глазами (1) в глубине (2) 
которых (3) никогда не исчезало лукавство (4) и с 
крепкими натруженными руками. 
   1) 1, 3, 4    2) 1, 4    3) 1    4) 2, 4 
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  A25  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на 
месте которых в предложении должны стоять запятые? 
Сразу за семафором начался сосновый лес (1) 
поэтому (2) когда поезд вошёл в него (3) стук колес 
сделался гораздо громче (4) будто по всему лесу 
начали стучать молотками весёлые кузнецы. 
   1) 1, 2, 3, 4    2) 1, 4    3) 1, 3, 4    4) 2, 3 

  A26  В каком предложении придаточную часть 
сложноподчинённого предложения нельзя заменить 
причастным оборотом? 
   1) В эту минуту я увидел человека, который надолго 

остался в моей памяти. 
   2) Скоро моя фуражка приобрела тот боевой вид, который 

считался гордостью настоящего гимназиста.  
   3) Мы порой забываем об учителях, которые внушили 

нам любовь к родной культуре. 
   4) Я достал подарки, которые привёз из Киева. 

  A27  Прочитайте текст. 
  

Хорошо знакомые нам деревянные скворечники — это 
русское изобретение. Древнерусские умельцы строили их в 
виде теремка с двускатной крышей, резным балконом и 
фигурками. Некоторые из таких домиков сохранились в 
коллекциях Государственного Исторического музея в 
Москве и Музея игрушки в Загорске. Они свидетельствуют 
о том, с какой любовью наши предки относились к 
птицам. В ответ на уважительное отношение пернатые 
радовали их своим пением.  
  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана 
главная информация, содержащаяся в тексте? 
   1) Русский народ с давних времён любил птиц и 

заботился о них, о чём свидетельствуют сохранившиеся 
древние скворечники. 

   2) Первые скворечники появились на земле в глубокой 
древности, а позже их стали делать и на Руси. 

   3) Скворечники на Руси издавна строили из дерева в виде 
теремка с двускатной крышей. 

   4) В коллекциях некоторых русских музеев сохранились 
маленькие деревянные домики, которые, по мнению 
ученых, являются древними скворечниками. 
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Прочитайте текст и выполните задания A28 – A30; B1 –
 B8; C1. 

1. (1)Давайте, дорогой читатель,  задумаемся о том, является 
ли сказка чем-то далеким от нас и насколько она нужна нам. 
(2) Мы совершаем некое паломничество в волшебные, 
вожделенные и прекрасные края, читая или слушая сказки. 
(3) Что же приносят люди из этих краев? (4)Что влечет их туда? 
(5)О чем спрашивает человек сказку и что именно она отвечает 
ему? 

2. (6)Человек всегда спрашивал  сказку о том, о чем всегда и 
все люди, от века и до века, будут спрашивать, о том, что всем 
нам важно и необходимо.  (7)В первую очередь,  о счастье. (8)
Само ли оно в жизни приходит или его надо добывать? (9)
Неужели непременно нужны труды, испытания, опасности и 
подвиги? (10)В чём же счастье человека? (11)В богатстве ли? 
(12)Или, может быть, в доброте и правоте? 

3. (13)Что такое судьба? (14)Неужели ее нельзя одолеть и 
человеку остается покорно сидеть и ждать у моря погоды? (15) И 
сказка щедро подсказывает, как быть человеку на распутье 
жизненных дорог и на тропинках жизненного леса, в беде и в 
несчастье. 

4. (16)Что  важнее — внешняя оболочка или незримая красота? 
(17)Как распознать, как учуять прекрасную душу у страшилища 
и уродливую душу у красавицы? 

5. (18)И наконец, правда ли, что возможно только возможное, а 
невозможное и в самом деле невозможно? (19)Не таятся ли в 
вещах и душах, окружающих нас, такие возможности, о которых 
не всякий и говорить решается? 

6. (20)Вот о чем спрашивает человек, и особенно русский 
человек, свою сказку. (21)И сказка отвечает не о том, чего нет и 
не бывает, а о том, что теперь есть и всегда будет. (22)Ведь 
сказка — это ответ все испытавшей древности на вопросы 
вступающей в мир детской души. (23)Здесь мудрая древность 
благословляет русское младенчество на еще не испытанную им 
трудную жизнь, созерцая из глубины  своего национального 
опыта трудности жизненного пути. 

7. (24)Все люди делятся на людей, живущих со сказкой, и 
людей, живущих без сказки. (25)И люди, живущие со сказкой, 
имеют дар и счастье … вопрошать свой народ  о первой и 
последней жизненной мудрости и с открытой душой внимать 
ответам его первоначальной доисторической философии. 
(26) Такие люди живут как бы в ладу со своею национальною 
сказкою. (28)И благо нам, если мы сохраняем в душе вечного  
ребенка, то есть умеем и спрашивать, и выслушивать голос 
нашей сказки. 

  (По И.А. Ильину.) 
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  A28  Какое слово должно стоять на месте пропуска в 
предложении 25? 
   1) иронически 
   2) искренне 
   3) недоверчиво 
   4) тщетно 

  A29  Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 
16—22?  
   1) повествование  
   2) рассуждение и повествование 
   3) описание 
   4) рассуждение  

  A30  Укажите предложение, в котором использован фразеологизм. 
   1) 14    2) 2    3) 1    4) 5 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B7 укажите ответ в 
отведенном для него поле 

   B1   Укажите способ образования слова ИСПЫТАНИЯ
(предложение 9). 
 

Ответ: 
 

   B2   Из предложения 8—10 выпишите все частицы. 
 

Ответ: 
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   B3   Из предложения 19 выпишите словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ. 
 

Ответ: 
 

   B4   Среди предложений 1—12 найдите сложное, в состав 
которого входит односоставное определённо-личное. 
Напишите номер этого сложного предложения.  
 

Ответ: 
 

   B5   Среди предложений 15—23 найдите предложение с 
обособленным обстоятельством. Напишите номер этого 
предложения. 
 

Ответ: 
 

   B6   Среди предложений 8—18 найдите сложноподчинённое 
предложение с однородными придаточными. Напишите 
номер этого сложного предложения. 
 

Ответ: 
 

   B7   Среди предложений 20—23 найдите такое, которое 
соединяется с предыдущим при помощи частицы, 
лексического повтора и однокоренного слова. Напишите 
номер этого предложения. 
 

Ответ: 
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При выполнении задания B8 прочитайте фрагмент 
рецензии, составленной на основе текста, который вы 
анализировали, выполняя задания А28 – А30, В1 – В7. В 
этом фрагменте рассматриваются языковые 
особенности текста. Некоторые термины, 
использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 
места пропусков цифры, соответствующие номеру 
термина из списка. В ответе под каждой буквой в 
таблице укажите соответствующий ей номер. 

   B8   Пытаясь поддержать живой разговор с читателем, 
автор широко употребляет такие синтаксические 
средства выразительности, как __________ (А) 
(например, предложения 16—19), и __________ (Б) 
(предложения 7, 11). Богатую образность его речи 
придают __________ (В) («волшебные, вожделенные и 
прекрасные края», «мудрая древность») и __________
(Г) (предложение 5, 21). 

  

1) неполные предложения 
2) эпитеты 
3) сравнения 
4) литота 
5) олицетворения 
6) ряды однородных членов 
7) синтаксический параллелизм 
8) вопросительные предложения 
9) разговорная и просторечная лексика 

 

Ответ: 
А Б В Г
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Часть 3

   C1   Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, 
поставленных автором текста (избегайте чрезмерного
цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или 
не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на 
знания, читательский, жизненный опыт (учитываются 
первые два аргумента).  
Объём сочинения — не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по 
данному тексту), не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни 
было комментариев, то такая работа оценивается нулём
баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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